

習近平今晚發表二〇二〇年新年賀詞

【大公報訊】綜合中新社、新華社報道：中國國家主席習近平將於31日晚7時通過中央廣播電視總台和互聯網，發表二〇二〇年新年賀詞。

屆時，中央廣播電視總台所屬中央電視台綜合頻道、新聞頻道、中文國際頻道，中國國際電視台各外語頻道，中央人民廣播電台，中國國際廣播電台，以及人民網、新華網、央視新聞客戶端等中央主要新聞媒體所屬網站、新媒體平台將準時播出。

北京至張家口高速鐵路12月30日開通運營，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平作出重要指示。

向京張高鐵建設者致新年問候

習近平指出，1909年，京張鐵路建成；2019年，京張高鐵通車。從自主設計修建零的突破到世界最先進水平，從時速35公里到350公里，京張線見證了中國鐵路的發展，也見證了中國綜合國力的

飛躍。回望百年歷史，更覺京張高鐵意義重大。謹向參與規劃建設的全體同志致以熱烈的祝賀和新年的問候。

強調高質量推進冬奧籌備工作

習近平強調，京張高鐵是北京冬奧會的重要配套工程，其開通運營標誌著冬奧會配套建設取得了新進展，其他各項籌備工作也都要高標準、高質量推進，確保冬奧會如期順利舉辦。

京張高鐵是國家《中長期鐵路網規劃》中「八縱八橫」京蘭通道的重要組成部分，也是北京冬奧會重要配套基礎設施工程，於2015年12月開工建設。京張高鐵由我國自主設計建造，是世界上最先進的時速350公里的智能高速鐵路。開通後，北京至張家口太子城的冬奧會主賽場可在1小時內通達；與連接開通的張家口至呼和浩特、張家口至大同高鐵相銜接，北京至呼和浩特可在2小時20分鐘左右通達，北京至大同可在1小時40分鐘左右通達。

法律文本半年內審妥 華願與印度隨時磋商 RCEP明年底簽署 中方充滿信心

全球最大自貿區組建工作穩步推進，目前，區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP）15個成員已結束全部20個章節的文本談判，並啟動法律文本審核工作。中國商務部國際司司長張少剛30日透露，預計明年6月前可以完成RCEP法律審核工作，中方對11月如期簽署協議充滿信心。談及印度目前未參與RCEP，他稱中方願意在任何時間任何地點與印度恢復談判，爭取達成雙方滿意的協議。

大公報記者 周琳北京報道

11月初，在中國積極參與和大力推動下，《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）15個成員已結束全部20個章節的文本談判以及實質上所有市場准入問題談判。12月初，RCEP法律文本審核工作已經啟動，相關成員也正在溝通相互之間少量市場准入遺留問題。這標誌著世界上成員結構最多元、發展潛力最大的自貿區建設取得重大突破。

剩餘談判無礙協議達成

張少剛在全國商務工作會議上稱：從當前情況看，大多數成員之間的剩餘談判都是技術性問題，「不會因為實質性問題影響協議達成」。目前各國專家保持一個月一次的頻率抓緊推進法律審核，按照目前的進度，明年6月之前完成法律審核沒有問題。

張少剛介紹，RCEP未來將通過「三步走」來推進：一是推動剩餘談判，目前剩餘的談判都是在雙邊開展的，各國將在明年6月前完成法律審核；二是在雙邊市場准入談判和法律文本審核工作完成的基礎上，通過各國政府或議會審核，這有可能需要三四個月時間；三是達成協議，各方有望在明年11月RCEP領導人會議上正式簽署這一協議。而中方對如期簽署該協議充滿信心。談及印度目前未參與RCEP，張

少剛表示，我們尊重印度的決定。RCEP的談判大門永遠向印度打開，中方願意在任何時間任何地點與印度恢復談判，爭取達成雙方滿意的協議。

在本月24日，國務院總理李克強在成都與韓國總統文在寅、日本首相安倍晉三共同出席第八次中日韓領導人會議。李克強就深化中日韓合作提出建議，表示應推動明年如期簽署協議。

華將推跨境服貿負面清單

據官方數據，今年前10個月中國服務進出口總額44392.7億元（人民幣，下同），同比增長2.6%。其中，出口15772.3億元，同比增長9.0%；進口28620.4億元，同比減少0.7%。服務貿易逆差12848.1億元。

中國商務部服貿司司長沈國義在全國商務工作會議期間表示，儘管服務貿易存在逆差，但中國進一步擴大服務貿易和服務業開放的信心和決心不變。今後，中國將繼續擴大服務貿易開放，進口更多優質服務。

他透露，中國還將研究制定跨境服務貿易負面清單。此前，中國官方已在不同場合多次表示，將推動現代服務業、製造業、農業全方位對外開放。



11月4日，在曼谷舉行的第三次區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP）領導人會議宣布，15個成員國結束全部文本談判及實質上所有市場准入談判 資料圖片

RCEP建設推進歷程

起始期

- 2011年2月26日，內比都舉行第十八次東盟經濟部長會議，產生了組建區域全面經濟夥伴關係（RECP）的草案
- 2011年11月，東盟十國領導人在東盟峰會上正式批准了RCEP，邀請中國、日本、韓國、印度、澳洲和新西蘭6個對話夥伴國參與

推進期

- 2012年11月20日，在柬埔寨金邊舉行的東亞領導人系列會議期間，16方領導人正式啟動RCEP談判進程
- 2013年5月9日至13日，RCEP第一輪談判正式成立貨物貿易、服務貿易和投資三個工作組，並就貨物、服務和投資等議題展開磋商
- 2019年11月4日，除印度外的15個RCEP成員國已經結束全部20個章節的文本談判以及實質上所有的市場准入問題的談判

衝刺期

- 1 推動剩餘的雙邊技術性細節談判，各國將在明年6月前完成法律審核
- 2 通過各國政府或議會審核，約需三四個月時間
- 3 各方有望明年11月RCEP領導人會議上正式簽署這一協議

（大公報整理）

2019年消費破40萬億新高

【大公報訊】記者周琳北京報道：2019年全國商務工作會議30日在京閉幕。記者從本次會議獲悉，中國社會消費品零售總額將首次突破40萬億元人民幣大關，消費對經濟的拉動作用日益顯現。

2019年，中國消費市場運行總體平穩。其中，消費規模不斷擴大、結構不斷升級、模式不斷創新、貢獻不斷增強。商務部市場運行司副司長王斌介紹，中國消費連續六年成為經濟增長第一拉動力，預計全年社會消費品零售總額將首次突破40萬億元大關，達到41.1萬億元，比上年增長8%。

王斌指出，從今年形勢看，中國消費品進口快速增長，增速比去年同期提高3個百分點。汽車銷量預計約2600萬輛，智能手機出貨量預計3.8億台左右，銷量持續保持全球第一。

中國外貿進出口今年也可圈可點。商務部外貿司司長李興乾介紹，今年及時出台的「穩外貿」等措施為企業助力增效。前11月，外貿進出口總額28.5萬億元人民幣，同比增長2.4%。

預計全年外貿規模將穩定在30萬億元人民幣以上，很可能超過去年規模，再創新高。從橫向比較看，中國出口增速高於全球各主要經濟體整體水平。

商務部市場建設司副司長胡劍萍透露，中國今年的新車銷量同比將延續回落態勢，但從結構來看，豪華汽車銷量實現了逆勢上漲，「據汽車流通協會發布的（數據），1-11月，豪華品牌汽車的銷量282.5萬輛，增長了10%左右。目前中國汽車保有量預計年底能達到2.6億輛，保有量僅次於美國，名列第二。但我們汽車的銷量還是連續十年穩居世界第一。」



顧客在廈門一超市內的進口食品處挑選商品 資料圖片

首批15輛國產特斯拉在滬交付



【大公報訊】綜合新華社、澎湃新聞報道：30日上午，特斯拉第一個海外超級工廠生產的首批汽車在上海進行交付，這距離特斯拉上海超級工廠奠基還不足一年。記者在現場看到，首批15輛中國產特斯拉Model 3電動汽車被交付給了特斯拉的員工。

特斯拉是中國汽車業外資股比限制放開中的最大受益者之一，上海超級工廠是中國第一家外商獨資汽車工廠，於今年1月初在上海舉行奠基儀式。特斯拉方面表示，明年1月企業將向用戶大規模開啟中國產汽車的交付。2020年，特斯拉還計劃實現超級充電站的數量、用戶服

務中心的數量的翻番。

商務部30日正式發布《中國汽車貿易高質量發展報告》稱，中國當前已形成了全球一流的汽車製造體系，未來骨幹企業將加大海外市場投入，合資企業也已具備出口歐美等發達市場的條件，隨着對外開放水平進一步提升，主要外企有望擴大在華生產和出口規模。

新能汽車將逐漸成為未來汽車市場增長的主要領域，成為拉動中國汽車出口的新興力量。關稅降低激發中國汽車進口市場需求，產品種類更加豐富且更新換代加快，新能車和環保車進口也將快速增長。

國務院：發展「小店經濟」催谷就業

【大公報訊】據中新社報道：中國國務院總理李克強30日在北京主持召開國務院常務會議。會議部署推進步行街改造提升，優化商業環境促進消費擴大。其中會議提出，以更有針對性的政策措施，發展「小店經濟」，創造更多就業機會，促進形成一批人氣旺、特色強、有文化底蘊的步行街。

會議指出，改造提升步行街，促進新業態新模式發展，改善消費者購物休閒體驗，有利於拉動消費、城市建設投資和就業，一舉多得。會議確定，要在一些城市開展試點基礎上，有序合理推進步行街改造提升。一要堅持地方政府引導、市場主導、消費者選擇，以更有針對性的政策措施，發展「小店經濟」，創造更

多就業機會，促進形成一批人氣旺、特色強、有文化底蘊的步行街。二要在優化營商和消費環境上下更大工夫，簡化審批、創新監管，加快配套公共設施便利化、智能化改造，促進



陝西西安曲江新區大唐不夜城步行街上遊人如織 資料圖片

線上線下深度融合。三要堅持因地制宜、合理布局、注重實效，防止一哄而上、搞形象工程。

加快發展商業養老保險

當天，會議還確定促進社會服務領域商業保險發展的措施，以更好滿足群眾需求。

為此，要積極發展社會服務領域商業保險，為更有利應對老齡化提供支撐，滿足群眾其他保險保障需求。會議確定，加快發展商業養老保險，優化養老保險結構。借鑒國際經驗，支持開發多樣化的養老年金保險產品和適應60歲以上老人需求的醫療、意外傷害等保險產品。加快發展商業長期護理保險。

華駁美涉藏涉疆言論：手伸太長容易閃着腰

【大公報訊】據中新社報道：針對美方近日發表「西藏、新疆打擊恐怖主義行動是試圖消除本國公民的信仰和文化」的錯誤言論，中國外交部發言人耿爽30日在北京舉行的例行記者會上說，美方言論純屬是造謠和污蔑，不僅與事實完全不符，而且動機十分不純，中方對此表示堅決的反對。奉勸美方管好自己的事，

而不是動輒就伸長手臂去干涉他國內政。

「美方罔顧事實，一遍一遍地重複謊言，留給自己的是一次又一次的道德赤字、信譽赤字和形象赤字。」耿爽稱，中國新疆、西藏政治穩定、經濟發展、民族團結、社會和諧的事實，是對美方抹黑詆毀言論最有力的回擊。耿爽說，美聯社、《今日美國報》和美國

東北大學聯合發布的數據顯示，2019年全年與槍支有關的案件共造成1.48萬人失去生命。耿爽強調奉勸美方還是要管好自己的事，把注意力放在解決自己長期存在的頑疾和痼疾之上，至少確保本國人民享有「免於恐懼的自由」，而非動輒就伸長手臂去干涉他國內政，提醒美方「手伸太長容易閃着腰」。